Forløb: Evolution

KG

Øvelse i evolution – naturlig selektion
Ændring gennem naturlig selektion

Formålet med denne øvelse er, at: 
· beskrive, hvordan prædation kan forårsage en adaptiv ændring i byttedyrs populationen.

· beskrive, hvordan prædation kan forårsage en adaptiv ændring i prædator populationen.

· kunne give eksempler, som illustrerer, hvad der menes med naturlig selektion og ”survival of the fittest” og kunne vise, hvordan dette kan føre til en gradvis ændring af populationer.

Materialer:

· To slags bønner eller ærter med forskellig størrelse eller form.
· Måtte med tekstur.

· Knive, gafler, skeer, papkrus og plastikposer til opsamling.

Fremgangsmåde:

I grupper på 4 skal I:

1. Tælle 100 af hver slags bønne op og sprede dem ud på det stykke måtte, I har fået tildelt. Bønnerne repræsenterer forskellige individer i et byttedyrs population. De forskellige typer af bønner repræsenterer genetiske variationer af byttedyr.

2. 3 elever med henholdsvis kniv, gaffel og ske samt et plastikbæger hver repræsenterer genetisk forskellige individer i en rovdyrspopulation. Den 4. elev er tidstager.
3. Når tidstagerern råber: START, begynder rovdyrene at gå på jagt efter byttedyr. De skal fange byttet udelukkende vha. deres redskab (ske, gaffel eller kniv) og flytte dyret (bønnen) over i deres kop. Falder dyret af på vejen eller lign. Er det tabt (tidstager holder nøje opsyn).

4. Når der er gået 45 sek. råber tidstageren STOP.

5. Her slutter 1. generation for både rov- og byttedyr. Tæl antallet af bønner, skriv resultatet ind i skemaet og gør klar til næste generation.
Resultat af 1.generation:
	Prædator (rovdyr)
	Antal af store

bønner (byttedyr)
	Antal af små 

Bønner (byttedyr)

	
	Antal
	Antal før: 100
	Antal før: 100

	Kniv
	1
	
	

	Gaffel
	1
	
	

	Ske
	1
	
	


Anden generation

Forberedelse: 
Byttedyr: Ryst de overlevende byttedyr ud af måtten og tæl dem op. Reproduktionen hos bytte dyrene bliver nu repræsenteret ved, at deres antal ganges med 2. (hvis der altså kun er 4 limabønner og 12 kikærter tilbage, bliver de nu til 8 limabønner og 24 kikærter!). Disse bliver nu spredt ud på måtten så de er klar til næste runde. 
Rovdyr: Hver prædator tæller op, hvor mange byttedyr han/hun har fanget i koppen. Prædatorer med under 20 byttedyr dør af sult og er dermed ude af spillet. Prædatorer med mere end 35 bønner i bytte er succesrige og får et kuld unger = én ny spiller med samme redskab er med i næste runde. 
Noter i skemaerne, hvor mange der er af hver slags byttedyr og rovdyr før I går i gang!!!
Gentag spillet i to eller tre generationer mere!

Resultat af 2.generation:
	Prædator (rovdyr)
	Antal af store

bønner (byttedyr)
	Antal af små 

Bønner (byttedyr)

	
	Antal
	Antal før: 
	Antal før: 

	Kniv
	
	
	

	Gaffel
	
	
	

	Ske
	
	
	


Resultat af 3.generation:
	Prædator (rovdyr)
	Antal af store

bønner (byttedyr)
	Antal af små 

Bønner (byttedyr)

	
	Antal
	Antal før: 
	Antal før: 

	Kniv
	
	
	

	Gaffel
	
	
	

	Ske
	
	
	


Resultat af 4.generation:
	Prædator (rovdyr)
	Antal af store

bønner (byttedyr)
	Antal af små 

Bønner (byttedyr)

	
	Antal
	Antal før: 
	Antal før: 

	Kniv
	
	
	

	Gaffel
	
	
	

	Ske
	
	
	


Diskussion:
1. Byttedyrs populationen startede med et lige antal individer af hver genetisk variation. Hvilke variationer bliver mere almindelige i den totale population? Forklar hvorfor!
2. Hvilke variationer bliver mindre almindelige i den totale population eller bliver udryddet?

      Forklar hvorfor!

3. Hvilke variationer har opretholdt det samme antal individer? Forklar hvorfor!

4. Så resultaterne anderledes ud, når I brugte forskellige underlag? Forklar hvorfor!
5. Drag en parallel fra denne øvelse til en naturlig population. Hvad menes med ”survival of the fittest” og ”naturlig selektion”? Kan vi forvente, at naturlige populationer ændrer sig under tryk fra skiftende biotiske eller abiotiske faktorer? Forklar!
6. Gør dig de samme overvejelser med rovdyrene!
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